
Fiche d’exercices: Production du schéma de la
base de données
Introduction aux bases de données relationnelles
D. Pellier

Exercice. 1 Construire le schéma des tables correspondant au schéma conceptuel d’une struc-
ture administrative de la figure 1.

de0-N 1-1

DIRECTION
NomDir
Président
id: NomDir

DÉPARTEMENT
NomDép
Localisation
id: de.DIRECTION
     NomDép

de

0-N

1-1

SERVICE
NomServ
Responsable
id: de.DÉPARTEMENT
     NomServ

occupe0-N 1-1

EMPLOYÉ
NumEmp
NomEmp
Adresse

id: NumEmp

traite

0-N

1-1

DOSSIER
NumDossier
Titre
DateEnreg

id: NumDossier

Figure 1 – Schéma conceptuel d’une structure administrative

Exercice. 2 Construire le schéma des tables correspondant au schéma conceptuel d’une gestion
de bibliothèque de la figure 2.

Exercice. 3 Construire le schéma des tables correspondant au schéma conceptuel représentant
des voyages en train de la figure 3

Exercice. 4 Dériver un schéma de tables à partir du schéma conceptuel de la figure 4.



Université Grenoble Alpes: Introduction aux bases de données relationnelles 2

OUVRAGE
NumOuv
Titre
Auteurs
Editeur

id: NumOuv

EXEMPLAIRE
NumEx
Position
DateAchat

id: NumEx

décrit 0-N0-N

MOT_CLE
Valeur
id: Valeur

EMPRUNTEUR
NumEmpr
NomEmpr
Adresse

id: NumEmpr

de

1-1

0-N

emprunte

0-N

0-1

Figure 2 – Schéma conceptuel d’une bibliotheque

TRAIN
NumTrain
Origine
id: NumTrain

forme

1-1

0-N

dirige

1-1

0-1

VOYAGE
DateVoyage
HeureVoyage
id: suivant.LIGNE
     DateVoyage
     HeureVoyage

AGENT
IDAgent
Nom
Adresse

id: IDAgent

LIGNE
CodeLigne
DateActiv
id: CodeLigne

SECTION
NumOrdre
Longueur
id: forme.LIGNE
     NumOrdre

STATION
Nom
Commune
id: Nom

suivant

0-N

1-1

conduit

0-N

1-1effectue

1-1

0-N

départ arrivée

1-1 1-1

0-N 0-N

Figure 3 – Schéma conceptuel d’un voyage en train
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COURSE
Hippodrome
Date
id: Hippodrome
     Date

PARTICIPATION
Position
id: dans.COURSE
     Position

inscrit 0-N0-N

JOCKET
Nom
Poids
id: Nom

CHEVAL
Nom
Date
id: appartient.ECURIE
     Nom

dans

1-1

0-N

de

0-N

1-1

ECURIE
Nom
Adresse
id: Nom

monté-par

0-N

1-1

appartient

senior
0-1 0-1

1-10-N

issu-de
père
0-N

enfant
0-1

Figure 4 – Schéma conceptuel d’une écurie


